



本报讯(首席记者 钟根清 记者 朱敏 通讯员 赵乾谷)“手续方便、利率合算,多亏你们的贷款产品,让我们看到了早日入住新房的希望。”昨日,家住遂昌县妙高街道的顺风车司机刘女士对前来自访的金融机构工作人员说。

刘女士的儿子正就读高中,家中经济来源全靠她一人,今年恰好又面临房屋装修,还有10万元资金缺口。刘女士向当地金融机构提出了贷款申请。客户经理在了解情况后,认为她符合银行推出的财金助力扩中家庭项目贷款产品要求,并在综合评估基本信息和申请材料后迅速启动审批流程,及时解决其资金需求。

家庭是共同富裕的基本单元。作为全省财金助力扩中家庭项目改革试点,遂昌充分发挥财政政策引导作用,积极撬动金融资源,帮助中等收入家庭增加收入、改善生活条件,推动创富活力竞相迸发,切实推动扩中家庭实现增收奔富。

遂昌运用大数据分析、实地走访等方式锁定扩中家庭群体,以从低保边缘户到年可支配收入10万元的家庭(不含低保、低边及特困家庭)的群体为主要对象。目前,已筛选匹配扩中家庭31543户。通过财政贴息政策带动,引导金融机构分别针对经营类、就业类、农户类、托底类等扩中家庭,开展家庭建档、信用评价、需求分析,开发有针对性的金融支持产品。

聚焦扩中家庭在经营、教育、医疗等领域的需求,当地金融机构通过不同准入条件、贷款额度、担保方式、贷款利率、贷款期限等,已推出“共富助医贷”“共富助学贷”“共富安居贷”“共富经营贷”“共富稳业贷”等“共富”系列贷款产品,并对贷款高出部分给予一定贴息和让利。

高坪乡的汪先生去年家里新建住房,外加农场也需要加大投入,在他一筹莫展之际,当地金融机构客户经理向他详细介绍了银行针对扩中家庭的贷款产品政策与服务,最终仅用1个工作日就为他办理40万元贷款。如今,伴随农场经营步入正轨,汪先生也陆续还掉了一半贷款。

截至目前,遂昌已为扩中家庭发放贷款850笔,累计发放贷款超8800万元,惠及家庭443户。

财金协同助力增收奔富

遂昌为扩中家庭发放“共富贷”8800万元

专项资金支持创业创新

本报讯(记者 曾翠 汪峰立 通讯员 王怡幸)“我们最近推出了‘绿谷精英’创业项目的综合改革试点方案,给您讲解一下政策,欢迎报名……”连日来,缙云县投资促进中心的工作人员忙着实地走访或电话联系相关企业,宣传刚出台的新政策。

为深化教科人一体化改革,缙云县出台《缙云县“绿谷精英”创业项目综合改革试点方案(试行)》,重点支持机械装备、短途交通、智能家电等主导产业,以及战略性新兴产业和未来产业,建立涵盖政策、资金、应用示范等方面的支持体系,对通过认定的项目给予100万元至2000万元资金支持。

“我们希望通过‘绿谷精英’创业项目的综合改革推动创新链、产业链、资金链、人才链进一步融合,帮助企业做大做强,推动产业可持续发展。”缙云县投资促进中心相关负责人介绍。

此次改革试点围绕主导产业发展升级,重点关注产业的强链补链项目和生产性服务业项目,在新质生产力培育壮大方面重点关注新能源、新材料等战略性新兴产业和未来产业。项目要求具备较强的技术先进性、较好的市场前景和竞争优势,符合缙云县产业发展方向。

在支持方案上,改革试点将建立涵盖政策、资金、应用示范等方面的多元化支持体系,推动人才项目向产业主体有效转化。其中资金支持根据专业第三方机构评审认定后按A类、B类、C类、重大、特别重大分别给予100万元至2000万元不等的支持,以直接资金支持、股权投资或两者结合的方式进行。

缙云还将建立涵盖财务、行政、法务及政策对接的综合性“绿谷精英”创业项目服务平台,完善全生命周期的服务体系,通过专项政策支持和提供市场化增值服务方式,推动项目团队到市场主体快速转换,同时推动项目科技成果转化,给予人才科创基金、产业引导基金等金融支持。

该政策出台后,目前有报名意向的企业已有5家。其中南京楚航科技有限公司来缙云拓产意向基本明确,计划投资1亿元建设新能源汽车毫米波雷达生产项目,计划二季度开展评审工作。

锚定现代化 改革再深化

AI 赋能开启文化破圈新旅程

“看见”秀山丽水文化分享会举行



分享会现场。 记者 吴厚非 摄

本报讯(记者 曾翠)非遗技艺在跨界联动中能否找到更好的传承路径,传统文化在当下的时代语境中如何有效表达?3月22日下午,在丽水学院举行的“看见”秀山丽水文化分享会上,一场关于“AI赋能非遗的技艺共生与文化破圈”的头脑风暴激烈展开。

来自国内外的文化及AI领域的学者、艺术家、策展人、创意产业企业家,以及丽水学院中国青瓷学院的师生们,围绕主题共同探讨非遗技艺、青瓷文化等传统文化的当代路径、数字化赋能及国际化传播路径。

“用先锋的表达方式‘翻译’非遗,用年轻人有兴趣互动的‘动态传承’迭代‘静态保护’至关重要。”中国手艺发展研究中心副主任李其峰认为,丽水有深厚的历史文化积淀和宝贵的非遗技艺,AI技术的引入可以为非遗的数字化记录、传播与创新提供新的可能性,通过文化新IP的打造,实现大众的价值认同,让丽水非遗与市场“对话”、与

世界“对话”。事实上,AI与丽水非遗的跨界融合案例,已然“出圈”。

北京龙泉青瓷文化体验空间主理人王柳棋将龙泉青瓷非遗技艺与前沿AI技术融合的创新表达,亮相2025年米兰时装周,吸引了法拉利、菲拉格慕等国际品牌代表及全球时尚从业者的目光。她用AI软件设计的龙泉青瓷陶针受到许多外国友人的喜爱。

眼下她正推进“青子界”AI青瓷复兴计划,将以龙泉青瓷为载体,融合数字技术,在北京打造一座“可沉浸、可体验、可创作、可消费”的文化综合体。王柳棋说:“我们希望通过AI赋能,让青瓷从‘文化遗产’转型为‘文化资产’,吸引年轻一代和国际友人‘看见’丽水的优秀文化,‘看见’中国的东方美学。”

跨界融合在突破传统行业边界的过程中,为古老的传统文化带来了全新的生命力。最近,建筑师徐甜甜获2025年

度沃尔夫奖建筑学奖,成为首位获得沃尔夫艺术奖类奖项的中国人,建筑师刘家琨获全球建筑界最高荣誉——普利兹克奖。一个共同特点是,他们都将建筑学与丽水的在地文化进行融合,用建筑作品“看见”秀山丽水。当建筑成为历史文化的承载者、讲解者,在新旧界面的交互连接过去和未来,便激发了村民的文化认同和自信,带动了产业发展继而活化乡村。

“今年元宵节,我看到了300米长的龙灯,太震撼了!很激动地追了一路。”分享会上,来自罗马尼亚的丽水学院留学生陈信分享了他的“追龙”经历。今年“丽水祥龙闹元宵”舞龙灯彩巡游汇聚了来自丽水全市各地的10支非遗舞龙队伍组成千米长的龙灯阵容,吸引数万市民夹道相迎,超过110万名网友线上“围观”,连中国外交部发言人办公室INS账号,也分享了这场“出圈”“出海”的文化盛事。这不仅是非遗技艺与传统文化的鲜活传承,唤醒了人们的文化共鸣,还有效提

升了城市吸引力。让非遗技艺、传统文化“走出陈列”,走入市场,走向世界,是当天分享会上大家的共识。国际奥委会(瑞士)秘书长徐沅伸分享了以新媒体作品展示传播中国传统文化的成功案例,法国陶瓷艺术家、著名策展人Jérémie Thircuir认为,跨区域、跨时代的文化碰撞交融,更好玩接地气互动方式有利于传统文化放大传播声量,做大市场盘子。

分享会现场,深耕文创产业的企业家还与丽水学院中国青瓷学院的师生围绕“文化传承发展 产业创新破圈”进行交流互动。

接下来,我市将持续推出“看见”秀山丽水主题分享会,探索在国内外举办分享活动,传播展示传统与时尚、古老与现代、青春与活力兼备的“秀山丽水”城市形象。

文兴丽水 挺进共富

今日导读

擘画区域协调发展大棋局

详见今日八版

夯实基层基础 激活发展活力

——数说2024年全民健身工作

详见今日七版

首批市级“非遗茶空间”名单出炉

22家入选

本报讯(记者 江敏 通讯员 方柔嘉)昨日,记者从市文广旅体局获悉,首批丽水市级“非遗茶空间”名单日前公布,“国师茶文化”“土人斋青瓷”“浮云一盞”“元朴艺术”“惠明茶禅舍”等22家“非遗茶空间”榜上有名。

据悉,“非遗茶空间”是指以传统制茶、茶习俗、茶礼、茶器、茶点、茶服等与茶相关非遗项目传承弘扬为核心,以非遗茶生活展示、体验、交流服务为业态,空间内联动非遗项目,将非遗项目的展示、传播、体验与茶事经营活动深度融合,具有区域特色的文旅消费场景。

本次入选的空间以茶为媒,将各类非遗技艺与当代生活美学相结合,形成集文化展示、技艺传承、品茗休闲于一体的多元空间。例如,“土人斋青瓷”非遗美学生活馆将龙泉青瓷烧制技艺与茶器创作

相融,定期开展非遗传承人创作分享、手工教学、青瓷创新沙龙等各色活动,吸引众多陶瓷爱好者前往打卡;“惠明茶禅舍”以景宁惠明茶非遗技艺为核心,营造“茶禅一味”的意境,馆内常态化开展非遗技艺和非遗产品展示及教学活动;“浮云一盞”主打“茶与山水共生”的理念,空间以云和传统绿茶制作技艺、茶点制作为特色,结合云和山水的自然意境,提供闲适品茶、静心赏景的体验。

丽水市文广旅体局相关负责人表示,建设“非遗茶空间”是推进“中国传统制茶技艺及其相关习俗”系统性保护的重要举措,也是文旅深度融合的空间产品。首批市级“非遗茶空间”整体氛围营造凸显非遗项目,集生活风貌、审美意趣和人文精神于一体,形成“非遗茶生活”的应用场景和美学空间。

“AI+”让山区群众触摸“科技温度”

景宁以数智化推动养老与健康服务新发展

本报讯(记者 董陈磊 通讯员 李涛)“您好,请问有什么需要帮忙的吗?”3月21日,记者走进景宁畲族自治县“一老一小”综合服务中心,迎面而来的智能引导机器人送来亲切的问候,根据提问,它会针对性地回答楼层指引、活动室情况等。

据了解,景宁“一老一小”综合服务中心是集养老、托育于一体的综合服务中心,借力阿里巴巴打造“公益智慧托养基地”,进一步完善智能预约、机器人引导、AI安全防护等功能,实现“一老一小”环境更加友好。

“AI安防平台的投入运用,让老人更安心、家属更放心。”中心工作人员季金莲表示,过去工作人员最担忧的是老人突发跌倒等意外难以及时处理,如今部署了AI安全防护平台,通过实时监测与行为分析,系统能在老人摔倒或出现异常时自动报警,工作人员可迅速响应,及时妥善处理。

自去年4月启用以来,该中心日均活动人数超过300人,老年会员达3000余人,累计服务超5万人次,成为山区养老服务的创新标杆。

去年以来,景宁以数智化为核

心,聚焦山区县公共服务短板,通过“AI+养老”“AI+医疗”等创新模式,推动养老与健康服务向智慧化、普惠化转型,为高质量发展注入新动能。

医疗资源的提质增效是景宁民生工程的另一重点。在景宁人民医院影像科,主治医师霍连军过去每日需人工研判近百份CT影像,早期癌症筛查效率低、漏诊风险高。去年2月,阿里巴巴“医疗AI多病种筛查公益项目”在此落地,达医智影自主研发的“达医智影”系统成为医生的“智能助手”。该系统只需一次常规CT扫描,即可自动识别胰腺癌、肝癌、食管癌等13种高发癌症的早期病变,覆盖全国38.1%的新发癌症类型。

“AI并非取代医生,而是与医生形成互补。”霍连军介绍,系统筛查出的可疑病变由医生二次复核,而医生的诊断数据又持续反哺AI模型,提升其精准度与敏感度。

截至目前,“达医智影”已完成3.4万次影像检测,为数千名患者提供了高效、低成本的癌症初筛服务,大大降低患者人均辐射剂量和检查费用。这一技术不仅填补了县级医院早筛能力的空白,更让山区百姓享受到“家门口”的精准医疗。



松阳不断推进“茶文化+劳动教育”融合实践,构建特色育人体系。图为松阳县新兴镇中心幼儿园的孩子们身背小茶篓学习采茶技艺。 记者 贾恒 通讯员 叶梦雨 王敏